

СКАЗАНИЕ
ОБЪ ОСНОВАНІИ НОВОЙ
ПУСТЫННО-ПРЕДТЕЧЕНСКОЙ

ЖЕНСКОЙ ОБЩИНЫ,

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

С Л О В А

МИЛОСЕРДІИ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ.

— — — — —

составлено

Иеромонахомъ Стефаномъ.

— — — — —



В Я Т К А.
Типографія Куклина.

1880.



СКАЗАНИЕ

объ основаніи ново-открытой Пустынно-Предтеченской женской
общины (1).

Если Господь не созиждетъ
дома, напрасно трудятся стро-
ящіе его (2),

Въ нынѣшнее благословенное царствованіе возникло вновь нѣсколько иноческихъ обителей, въ числѣ ихъ и сія, о которой предлежитъ намъ слово,—едва ли не самая послѣдняя по времени: ея существованію только 5 годъ. Считаю нужнымъ сказать прежде о томъ, что по близости того мѣста, гдѣ устраивается эта обитель, было въ древности три монастыря, а именно: въ 8 верстахъ, гдѣ теперь село, называемое Пустынь, на горной сторонѣ рѣки Шексны, была Досиѣева Пустынь, гдѣ въ царствованіе Іоанна Грознаго спасался въ лѣсу одинъ пустынникъ, котораго нашли въ убогой хижинѣ царскіе спутники, когда царь ѣздилъ въ Кирилловъ монастырь и на томъ мѣстѣ остановился для охоты. Услышавъ объ отшельникѣ, царь пожелалъ посѣтить его; но когда пришелъ въ келію, то его уже не было въ ней, и послѣ велѣлъ тутъ основать монастырь, который и назывался по имени своего пустынножителя. Въ 5 верстахъ есть село Роя; здѣсь тоже была обитель' ино-

(1) Череповскаго уѣзда, Новгородской губерніи. (2) Пс. 126, 1.

ческая и называлась Златоустовская пустынь. Въ 15 верстахъ отъ общины, гдѣ находится село у Никола на Выксинѣ, была тоже обитель, въ которой находилась въ заточеніи мать Димитрія царевича, убитаго по приказанію Годунова.

Назадъ томъ двадцать лѣтъ жилъ на мѣстѣ томъ, гдѣ устраиваетъ теперь Пустынно-Предтеченская женская община, небогатый помѣщикъ К-въ, у котораго было семействъ до пяти крѣпостныхъ въ деревнѣ, отстоящей съ версту. У него была тутъ усадьба, и жила съ нимъ жена, да мать старушка, лѣтъ шестидесяти, П.л. Вас.; вотъ она—то, надо сказать, и была первымъ орудіемъ Божіа промысла въ построеніи здѣсь церкви, принадлежащей теперь Пустынной общинѣ. Она была богомольна и любила церковное богослуженіе; а мѣсто ея жительства было окружено съ трехъ сторонъ лѣсными болотами, съ четвертой лѣною, разлиvistoю рѣчкой, и грустно ей было иногда по цѣлому мѣсяцу оставаться лишенною всякой возможности побывать въ Божіемъ храмѣ. Въ эти скорбные дни она избрала, для безпрерывнаго исполненія своихъ домашнихъ молитвъ, въ жилище себѣ баню, и, поселившись въ ней, бывшая жена Иркутскаго губернатора, вовсе не думала, что такимъ смиреніемъ и ницетію достигнетъ высокаго и богатаго наслѣдства духовнаго,—что тутъ будетъ обитель и она полагаетъ начало иноческой жизни. Судьбы Божіи не постижимы, и премудрымъ изобрѣтеніямъ Его въ дѣлахъ душеспасенія нѣтъ числа!

Вскорѣ за тѣмъ явилось у ней желаніе выстроить противъ хижины своей часовню, и сынъ ея, человекъ тоже довольно набожный, испросилъ у начальства разрѣшеніе и построилъ часовню. Изъ села Пустынскаго пріѣзжалъ нерѣдко священникъ,—который обо всемъ

этомъ самъ мнѣ рассказывалъ,—и служилъ здѣсь мо-
лебны; но всего этого не достаточно было для души,
жаждущей большей благодати, и послушный матери
сынъ убѣдилъ деревенскихъ жителей (въ деревнѣ 80
дворовъ) заодно съ нимъ просить о постройкѣ церкви.
Церковь деревянную строить было разрѣшено, но встрѣ-
тилось скоро новое препятствіе,—не доставало денегъ
ни у помѣщика, ни у крѣпостныхъ людей; и вотъ съ-
довласая старушка, съ сборною книгою въ рукахъ,
явилась на улицахъ Петербурга, гдѣ и забрали ее
разъ въ полицію вмѣстѣ съ другими просителями нодаяній.
Когда, на другой день, послѣдовало разбирательство
арестованныхъ, полицейскій чиновникъ не мало былъ
удивленъ, что въ числѣ сихъ заключалась и вдова быв-
шаго губернатора. Но слезы смиренной старицы не
обсунались и послѣ: много ей—въ бѣдномъ одѣяніи
и такомъ же чепчикѣ—было огорченій при сборѣ но-
даяній, особенно отъ грубыхъ поселянъ, получившихъ какъ
разъ свободу отъ крѣпостной зависимости.—«Вотъ пони-
ла по міру, „кричали ей во слѣдъ:“ нечего стало быть,
какъ насъ отобрали, и пошла просить на церковь.»—
Чего стоило при такихъ язвительныхъ клеветахъ про-
сить такой госпожѣ, которая жила весь вѣкъ въ нѣгѣ,
была, въ свое время, въ чести и уваженіи у всѣхъ, а
теперь!.... Ты только, Едине Всевѣдущій, знаешь, съ
какою горестію и въ какихъ слезахъ смиренная раба
Твоя достраивала церковь сію! И за то, быть можетъ,
она и оглашается вотъ такимъ теперь умильнымъ пѣні-
емъ пустынно-любивыхъ дѣвственницъ, какого и въ сто-
лицѣ едва гдѣ услышишь! Слава и благодареніе Тебѣ,
все устрояющему на пользу душъ, Богу Спасителю нашему.

Теперь приводится повѣдать, — какъ въ селѣ Леу-
шинѣ, у приходской, одиноко-стоящей церкви въ лѣсу,

образовалась женская община, въ которой уже дѣвъ и вдовъ до 70, обрѣкшихъ себя служить не міру, во злѣ лежащему, а единому благому благоугождать Господу Богу.—Иисусъ Христосъ вчера и днесъ, тойже и во вѣки. Благословилъ онъ пять хлѣбцовъ, принесенныхъ однимъ отрокомъ въ пустыню, и такъ ихъ стало много, что пять тысячъ народа насытились, и еще осталось; подобно тому и здѣсь,—только явилъ свое благоволеніе желанію двухъ женъ, и мѣсто, до толѣ пустое, населилось множествомъ поющихъ пѣснь чудному въ дѣлахъ своихъ Богу. Какія же эти жены? знатныя? богатыя?—Нѣтъ; это простыя, незначительныя въ мірѣ семь, и даже родина ихъ—деревня. Ибо сила Божія, какъ прежде, такъ и нынѣ, болѣе въ немощи человѣческой совершается. Одна изъ нихъ и теперь живетъ въ монастырѣ близъ города Рыбинска, а другой судилъ Господь быть женою почетнаго граждаина и купца столичнаго города Петербурга. Мать Сер—я, разъ посѣтивъ родную сторону, (100 верстъ отъ Рыбинска), пришла посмотрѣть и новую церковь, при которой жила тогда строительница, уже извѣстная намъ; и полюбилось ей это тихое и безмолвное убѣжище отъ міра, окруженное, особенно съ трехъ сторонъ, обширными лѣсами. Находясь въ близкомъ знакомствѣ съ упомянутою купеческою женою П. Ф., мать Сер—я просила ее купить у К—ва землю и устроить тутъ общину; но мужъ этой купчихи и слушать не хотѣлъ о такомъ дѣлѣ, которое представлялось ему не болѣе, какъ бабьимъ безразсудствомъ. Онъ думалъ, что святыя обители основывать могутъ люди только богоугодныя, а не такіе, какъ они, въ мірѣ живущіе и мірскими дѣлами занимающіеся. Но двѣ единомысленныя жены судили не такъ,—онѣ, когда только спали, не думали объ основаніи обители: такъ ужъ

вѣрно Богу угодно было въ сердцахъ ихъ посѣять сѣмя существованія Предтеченской общины, и оно расло и расло со временемъ, и принесло наконецъ нлюдь свой. И это исполнилось не безъ содѣйствія Божія промысла, и при томъ какъ бы въ оправданіе словъ Господнихъ: аще двое или трое согласятся о чемъ просить, будетъ дано имъ.

Много и долго жена докучала своему мужу и ходила чуть не всякій день въ церковь; наконецъ Господь призрѣлъ на ея прошеніе и послалъ открыть волю свою—кого, какъ не ангела своего?—и вотъ видитъ преданный сомнѣнію купецъ, видитъ во снѣ, но какъ точно на яву, такъ ясно: идетъ къ нему мит. Н—ръ и говоритъ: „ты что не покупаешь землю“?—„Не смѣю, высокопреосвященнѣйшій Владыко, это дѣло выше моихъ силъ,—чтобы могъ я устроить обитель.“—„Твое дѣло, былъ отвѣтъ: купить землю и покончить дѣло.“—Проснулся изъявившій свое согласіе начальныи ктиторъ и вскорѣ купилъ у помѣщика 800 десятинъ земли лѣсной, нахатной и сѣнокосной и съ двухъ-этажнымъ домикомъ ту келейку, въ которой жила противъ церкви Гл. Вас. и послѣ смерти своей обрѣла покой подъ церковью.

Дальнѣйшую заботу объ устроеніи общины приняли на себя опять тѣ же двѣ, снабженныя одною вѣрою, вышеупомянутыя жены: и было же у нихъ, какъ поразскажутъ, не мало слезъ, особенно у послѣдней многозаботливой попечительницы сего добраго дѣла. Какъ кокошь птенцовъ, сзывала она первоначальныхъ насельницъ сего пустыннаго мѣста, и на первый же годъ собралось ихъ 17 сестеръ: жили онѣ всѣ вмѣстѣ, какъ одна семья,—жили въ двухъ домикахъ, а на молитву собирались въ одну горницу, гдѣ прочитывали полунощницу, и утреню, и часы, и вечерню каждодневно,

а какъ лѣтнія работы оканчивали, то читали еще неслать день и ночь.

Дѣла Божія часто случается, не вдругъ, а постепенно приближаются къ своему совершенству; такъ было и здѣсь,—три съ половиною года малое стадо охранялось защитой многозаботливой купчихи, и наконецъ явилось ему въ помощь покровительство высшей духовной власти. Св. синодомъ дозволено быть при церкви села Леушина женской общинѣ и начальницей въ ней монахинѣ Сер—ѣ; два года управляла эта старица новоначальнымъ общежитіемъ, но дѣло ей оказалось не по силамъ, и С.-Петербургскій митрополитъ, принявшій участіе въ этой обители, избралъ въ начальницы другую монахиню изъ знаменитаго Горицкаго монастыря. Теперь нужно только посмотрѣть на благочиніе церковнаго пѣнія и на все прочее, что дѣлается въ обители смиренными сестрами, чтобы порадоваться Божіей къ нимъ милости и возблагодарить Господа за Его дивныя судьбы. И достойна, воистинну достойна эта община смиренныхъ дѣвъ и вдовъ и такой же боголюбивой ихъ начальницы, чтобы обратились взоры любящихъ добро творить на сію пустынную обитель и помогли бы имъ доброхотные датели начатое дѣло привести къ концу.

Помоги имъ, Господи! дѣла у нихъ еще такъ много! пошли имъ и дѣлателей добрыхъ.

О МИЛОСЕРДИИ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ.

.... такимъ образомъ открывается вамъ свободный входъ въ вѣчное царство Господа нашего (1).

Узки врата и тѣсенъ путь, вводящіе въ жизнь вѣчную (2); и къ тому же все, живущіе но плоти и о плотскомъ помышляющіе, находятся еще во тмѣ и тѣни смертной. Какъ тутъ спастись грѣшному человѣку, любящему жить, чтобы его ничего не стѣняло, и не разумѣющему,—что ожидаетъ его въ вѣчности?

Братія! мы призваны Господомъ Спасителемъ нашимъ не на покой въ сей жизни и не на радость; но послушайте, что говоритъ Писаніе: повинитесь Богу; смиритесь предъ Господомъ;—постраждите, и слезите, и плачьте; смѣхъ вашъ въ плачь да обратится, и радость въ сѣтованіе (3).—Для чего же это?—для того, конечно, чтобы войти въ радость вѣчную, приобрѣсти жизнь безконечную; ибо узки врата и тѣсенъ тотъ путь, которые вводятъ въ животъ, которому не будетъ конца. Потому, примите, братія,—говоритъ намъ ап. Іаковъ:—образъ злостраданія и долготерпѣнія пророковъ;—плачьте и рыдайте о лютыхъ скорбехъ, грядущихъ на вы (4). Судь бо безъ милости не сотворшему милости (5).

(1) 2 Пет. 1, 11. (2) Мат. 7, 14. (3) Іак. 4, 7, 9, 10. (4) Іак. 5, 10, 1. (5) Іак. 2, 13.

О, братія! горе будетъ изъ насъ тому, кто не сотворитъ ближнему никакой милости. Но тому, кто сотворитъ, что будетъ?—спросите.—Блаженны милостивые, Господь говоритъ: ибо они помилованы будутъ.—И такъ, вотъ еще средство есть, какъ спастись,—и безъ слезъ, и безъ страданій. Ибо о чемъ тутъ плакать, когда ты будешь помогать страждущимъ? Впрочемъ, не всѣхъ же ты можешь утѣшить, не у всѣхъ облегчить скорби; придется съ инымъ и не плакать, на-примѣръ, съ больнымъ, умирающимъ, котораго страданія ты никакими средствами облегчить не можешь. Потому и сказано еще намъ: плачьте съ плачущими. Однако кто плачетъ изъ-состраданія, но милосердно своему, тому слезы не горьки, а пріятны. И такъ, значить, есть путь еще такой,—хотя тоже узкій и прискорбный, но вмѣстѣ съ тѣмъ и свободный, и пріятный,—такой путь, по которому легко можно пройти и получить спасеніе.—Иго бо мое благо, Господь сказалъ: и бремя мое легко есть.—Это иго, которое Господь на насъ налагаетъ, и это легкое бремя, которое мы должны принять на себя, есть ничто иное, какъ милосердіе и благотвореніе ближнимъ.—Будите убо милосерди, Господь говоритъ намъ: якоже и Отецъ ванъ милосердъ есть (1).—Подобни мнѣ бывайте, учить и ученикъ Ею: якоже и азъ Христу. Такимъ образомъ откроется вамъ, замѣчаетъ другой апостолъ свободный входъ въ вѣчное царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа.

Да, братія! велика сила милосердія, велика помощь намъ бываетъ отъ благотворенія ближнимъ, великихъ дарованій Божіихъ сподобляетъ челоуѣка сія добродѣтель; она болѣе всѣхъ другихъ приближаетъ его къ Богу и унодобляетъ Ему. Кто хочетъ возвратить себѣ

(1) Лук. 6, 36.

образъ и подобіе Творца своего, тотъ будь милосердъ, будь сострадательнъ къ ближнимъ. И кто изъ насъ не хочеть быть отчужденъ отъ жизни Божіей, тотъ непременно долженъ быть благотворителемъ меньшимъ братьямъ Христовымъ. Ибо однимъ только милосердымъ и благотворительнымъ людямъ Господь скажетъ на судѣ своемъ: прїидите благословеннїи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствїе отъ sloженїя мїра. Потому и совѣтуетъ Онъ всѣмъ обладателямъ временныхъ благъ: сотворите себѣ други отъ маммоны неправды (отъ богатства не истиннаго), да егда оскудѣете, примуть вы въ вѣчныя кровы (1).

Такъ, вотъ видите, братїя,—что дѣлаеть милосердіе и благотвореніе ближнимъ, и особенно тѣмъ, которые близки къ Богу Христу,—которые злостраданіемъ и терпѣніемъ угодились Ему. Безъ благотворенїя же, или, какъ говоритъ Златоустъ,—„безъ милосердія нельзя войти въ царство небесное, и мы отойдемъ въ огонь вѣчный, если не будетъ доставать у насъ хотя одной этой добродѣтели.“—И юродивыя дѣвы за одно только то не вошли въ чертогъ, что не имѣли милосердія къ ближнимъ, за то, что не доставало у нихъ елея, которымъ въ Писанїи означается милость и состраданіе. По заповѣди Господней, мы должны любить и враговъ своихъ; но если кто отвращается отъ того, кто не сдѣлалъ ему никакого зла, тотъ справедливо отошлется въ геенну вмѣстѣ съ ненавистникомъ рода человѣческаго, —дьяволомъ.

Какъ же—скажешь ты—войдетъ въ жизнь вѣчную тотъ, кто благотворить не можетъ,—живущій въ бѣдности?—„Кто не имѣеть, тотъ не подлежитъ осужденїю, говоритъ Златоустъ святыи: онъ достоинъ даже награ-

(1) Лук. 16, 9.

ды, “—если только богатъ вѣрую.—” Ибо царство небесное не за деньги продается, а достигается любомудріемъ и человеколюбіемъ, “—возвышеніемъ духа надъ всеми земными благами. Кто хотя бы и ничего не имѣлъ, но если только есть у него доброе сердце и правая вѣра въ Господа Бога, сей достоинъ уже блаженной участи. Ибо благотвореніе совершается не одними деньгами, но и словами и даже желаніями; можно благотворить и совѣтомъ, и молитвою,—и это тѣмъ лучше, чѣмъ болѣе служить ко спасенію души. Обладая этимъ сокровищемъ, и апостолы благотворили людямъ; потому и раздаяніе тѣлесныхъ потребностей они ввѣрили діаконамъ, сами же пребывали въ служеніи слову, какъ сказано о нихъ. Все зависитъ отъ доброты сердечной и вѣры словамъ Божиимъ; даже и самая вѣра зависитъ отъ любви, какъ говоритъ апостоль: любы всему вѣру емлетъ (1). Имѣющій любвеобильное сердце, если есть у него блага земныя, подаетъ неимущимъ, если видитъ несчастнаго и помочь ему не можетъ, состраждетъ съ нимъ. У кого есть внутреннее сокровище,—добрая душа, тотъ и въ богатствѣ, и въ нищетѣ умѣетъ помочь всякому нуждающемуся въ его помощи. Онъ хотя и не дастъ денегъ, но за то навѣрно будетъ плакать съ плачущимъ.

Поэтому, когда придетъ къ тебѣ нищій и будетъ просить у тебя милостыню,—хотя бы ты и самъ ничего не имѣлъ,—ты приклони ухо твое, какъ учить Писаніе, и отвѣщай ему мирная въ кротости; ибо слово благое лучше и дающія (2).—Пусть привѣтливый взоръ твой и ласковое слово ободрить душу, угнетенную скорбями; и это лучше будетъ подающія съ суровымъ видомъ. Такимъ образомъ нищій, или лучніе, Самъ Господь не

(1) 1 Кор, 13, 7. (2) Сир. 4, 8; 18, 17

постыдитесь принять отъ тебя и малую помощь, и даже скажетъ, что принять отъ тебя болѣе, чѣмъ отъ прочихъ, подающихъ много. Ибо Господь цѣнитъ подаваніе всякаго не по величинѣ его, а по усердію подающаго. —Доброхотнаго дателя любить Господь,—и обѣщаетъ подать ему награду даже за чашу холодной воды, поданной во имя Его.

При семъ какъ не посѣтуешь на всеобщее наше нерадѣніе благотворить тѣмъ, которыхъ Господь называетъ меньшими братіями своими. Нелегко растаемся мы съ тлѣнными благами земными, все что-то насъ удерживаетъ отъ благотворенія; и не хотимъ мы быть милостивыми, чтобы самимъ быть помилованными. А все отъ чего?—отъ того, что заняли весь свой умъ пріобрѣтеніемъ временныхъ благъ, а о повелѣніяхъ Господнихъ и не подумаемъ. Мало мы вѣримъ словамъ Господнимъ, мало о нихъ разсуждаемъ;—а если бы мы разсуждали, ап. Павелъ говоритъ: то не были бы осуждены. И такъ, разсудимъ же, возлюбленные,—какъ мы будемъ помилованы, когда сами не милуемъ другихъ? какъ получимъ прощеніе грѣховъ, когда не даемъ сами и копѣйки, не являемъ и добраго слова, когда кто просить у насъ Христа ради? Одумаемъ, мои други. —вникнемъ въ слова Христовы: дайте, и дастся вамъ;—ибо милуяй нищаго взаимы даетъ Богу;—а такой должникъ конечно съумѣетъ расплатиться съ своимъ заимодавцомъ. И какая дивная милость у Бога! Самъ Творецъ дѣлается должникомъ твари за то только, что сія удѣляетъ неимущему отъ даровъ Его! Ахъ, какъ мало мы о семъ разсуждаемъ!—отъ того вотъ и весь вѣкъ свой суетимся только, и все ищемъ себѣ большаго; тогда какъ слѣдовало бы намъ все вниманіе обращать на слова Господни и жить по Его совѣту. Вотъ

Онъ велитъ намъ подавать просящимъ у насъ; а мы весьма скушимся, и не подумаемъ,—свое ли мы подаемъ? Родились мы нагими, и во гробъ когда пойдемъ, ничего съ собою не возьмемъ; все наше стяжаніе останется здѣсь, и съ нами пойдутъ одни только дѣла наши. Доброе ли, или злое мы здѣсь содѣлали, соотвѣтственно тому и получимъ въ будущемъ вѣкѣ: что посежемъ здѣсь, то и пожнемъ тамъ. Отказываемъ мы просящимъ милости, потому что боимся,—и сами нуждаться будемъ; но обѣднѣлъ ли Авраамъ, хотя и былъ весьма страннолюбивъ?—и Филаретъ святой отъ того, что былъ очень милостивъ? Правда, этотъ потерялъ нужду, когда и послѣднее роздалъ нищимъ, но надолго ли?—Нѣтъ чловѣка, Господь говоритъ: который оставилъ бы домъ, имѣніе,—ради Евангелія, и не получилъ бы во сто кратъ болѣе въ семь вѣкѣ, и въ грядущемъ жизни вѣчной (1). —Юнъ бѣхъ и состарѣхся, свидѣтельствуеть Давидъ: и не видѣхъ праведника оставлена, ниже сѣмени его просяща хлѣба. Весь вѣкъ свой онъ милуетъ, и средства къ благотворенію не истощаются у него до гроба; тогда какъ и богатые, но немилосердые, приходятъ въ нищету и ищутъ чужаго хлѣба. Хотя вимимъ мы, что иной послушный слову Господню, и расточи, какъ говоритъ пророкъ даде убогимъ; но за то правда его пребываетъ въ вѣкъ вѣка, и рогъ его вознесется въ славу (2).

Блаженъ разумѣвая на нища и убога, въ день лють избавить его Господь: Господь сохранить его душу отъ великихъ золь въ продолженіи жизни сей; Господь поможетъ ему и на одрѣ смертномъ,—не допуститъ до него лютую смерть, но подастъ ему мирную кончину. Господь подастъ защищеніе дунѣ его во время исхода

(1) Мар, 10, 29. (2) Ис. 110, 3.

ея, и не дастъ овладѣть ею злomu духу, но совершитъ съ нею милость, какую она творила здѣсь нищимъ и убогимъ. Господь спасаетъ и спасетъ ее отъ всякаго зла, и въ семъ и въ будущемъ вѣкѣ. Но не то, совсемъ не то бываетъ съ немилосерднымъ: горе тому, иже за-тыкаетъ ушеса, еже не послушати немощнаго; найдетъ на него день лютъ и той призоветъ, и не будетъ слушающаго (1). Кто, имѣя возможность помогать, и не помогаетъ, будетъ осужденъ какъ и хищникъ и убійца. И какъ же онъ не хищникъ, если обращаетъ въ свою собственность, что получилъ въ распоряженіе?—ибо алчущему принадлежитъ тотъ хлѣбъ, который онъ удерживаетъ въ своей житницѣ;—нагому та одежда, которая хранится въ клѣти его. Потому и дѣлаетъ онъ обиду всѣмъ, кому могъ бы помочь и не хочетъ; за то и будетъ обвиненъ въ день праведнаго суда наравнѣ съ убійцами. Ибо Господь, какъ возвѣщаетъ, не будетъ отсылать въ огонь ни за что другое, какъ только за одно немилосердіе къ ближнимъ.

И такъ, зная все это, будемъ, братія, благотворить ближнимъ; благотвореніе не только доставляетъ царство небесное, но и въ жизни сей приводитъ человѣка въ великую славу.—„Никто, какъ говоритъ и Златоустъ святыи, не бываетъ столь знаменитъ и славенъ, какъ благотворитель; его всѣ любятъ и превозносятъ, считая общимъ отцемъ и благодѣтелемъ.“—Благотворителей не только бѣдные, пользующіеся ихъ щедротами, но и тѣ, кои ничего отъ нихъ не получаютъ, хвалятъ и любятъ. И что еще достопочтеннѣе сихъ словъ: благодѣтель и покровитель?—и вотъ такими-то, приличными болѣе Господу Богу, названіями и именами приводится и здѣсь еще украшаться благотворительному человѣку!

(1) Прит. 21, 13.

Блаженъ тотъ человѣкъ, котораго изораль и осподь бытъ орудіемъ Своей милости.

И знаешь ли еще ты, человѣкъ, какую пользу можешь получить отъ благотворенія? Кто пріучается подавать милостыню, тотъ съ тѣмъ вмѣстѣ научается и презирать деньги; а презрѣвшій деньги исторгнуть изъ себя корень зла, который есть сребролюбіе. Душа такого человѣка дѣлается безпристрастною къ земнымъ благамъ, и тѣмъ освобождается отъ многихъ грѣховъ. Научившійся презирать деньги не желаетъ уже ничего, принадлежащаго ближнимъ; ибо какъ можетъ онъ желать сего, когда отдастъ и свое? Также онъ и не завидуетъ никому; ибо самъ желаетъ лучше быть бѣднымъ, чѣмъ богатымъ, угрожаемымъ вѣчнымъ горемъ. Онъ и отъ гнѣва не бываетъ побѣжденъ; ибо не изъ-за чего сердиться ему на другихъ; также и не злопамятствуетъ онъ; а научившійся всему этому, приходитъ въ состояніе блаженное, достигаетъ жизни богоугодной и святой. Кто презрѣлъ и отворотился отъ благъ міра сего, тотъ привелъ себя въ тихое и безопасное пристанище—онъ уже не боится лишенія, въ душѣ его неизмѣнный покой. Потому и Господь сказалъ о немъ, что онъ сторицею получитъ и жизнь вѣчную наследуетъ.

Усваивая благотворенію великую и чудную силу, пророкъ Исая говоритъ: раздробляй алчущимъ хлѣбъ твой, и нищія безкровныя введи въ домъ твой; аще видиши нага, одѣй,—и всякаго бѣднаго—не презри. Тогда разверзется рано свѣтъ твой, и предъидетъ иредь тобою правда твоя,—и будени уповая на Господа: уста бо Господня глаголаша сія (1).—На сіе же указывая. Самъ Господь, и какъ бы оканчивая рѣчь сію, говоритъ намъ: сотворите себѣ други отъ маммоны (вре-

(1) Ис. 58, 7, 8, 14.

менныхъ благъ), да, егда оскудѣете, примутъ вы въ вѣчныя кровы.

О, брате! въ страшный и трепетный день суда Христова ничто не защититъ тебя, кромѣ милосердія, которое ты можешь нынѣ оказать злочастнымъ и бѣднымъ братіямъ Христовымъ. Прекрасные твои защитники тамъ будутъ нищіе, сироты и вдовицы, которыхъ ты нынѣ укрывалъ отъ холода и спасалъ отъ голода. Эти братія Христовы,—странники въ мірѣ семь безпріютные: хромыя, слѣпыя, увѣчныя, тобою нынѣ помилованные, будутъ на судѣ Христовомъ сильныя за тебя ходатаи; они покажутъ тогда все, что ты имъ сдѣлалъ здѣсь, чѣмъ ихъ надѣлалъ и какъ ихъ покоилъ. И Самъ Христосъ, Царь неба и земли, указывая на тебя, тогда скажетъ предъ всѣми: помню, что ты мнѣ сдѣлалъ,—какъ мнѣ служилъ и покоилъ меня; и за то приди нынѣ ко Мнѣ, благословенный, и наслѣдуй Мое царство, которому не будетъ конца. Тогда и ангелы Господни все обратятъ на тебя взоры свои и воззовутъ тебѣ: види, возлюбленный другъ, въ радость Господа. О, какую радостію тогда возрадуется сердце твое!

И такъ, помня это, братъ мой, будемъ имѣть великое попеченіе о бѣдныхъ, будемъ оказывать сердечное состраданіе всякому нищему, безпріютному, сиротѣ и вдовицѣ. Отъ сего мы получимъ здѣсь еще великую пользу, и во первыхъ, ту, что не будемъ страшиться за свое имущество,—ибо положенное руками нищихъ въ небесную сокровищницу безопасно бываетъ и отъ воровъ, и отъ огня;—во вторыхъ, будемъ имѣть еще чистую совѣсть и крѣпкую надежду на милость Божию, съ которою соединяется радость спасенія, радость вѣчнаго живота. Тогда откроются наши внутреннія, душевныя очи, и мы будемъ видѣть, чего до того не ви-

дѣли,—царство, уготованное намъ отъ сотворенія міра, жизнь блаженную и безконечную. И ко всему этому доводитъ человѣка одно милосердіе и благотвореніе ближнимъ, чѣмъ не составляетъ великаго и тяжкаго труда для всякаго изъ насъ.

Въ концѣ скажу еще словами ап. Петра: для того я никогда не перестану напоминать вамъ о семъ, хотя вы и знаете, и утверждены въ настоящей истинѣ. И если это есть въ васъ и умножается; то вы не останетесь безъ успѣха и плода въ познаніи Господа нашего Іисуса Христа. А въ комъ нѣтъ сего, тотъ слѣпъ, закрылъ глаза, забылъ объ очищеніи грѣховъ своихъ (1). — Это вѣрный признакъ невѣрія въ Господа нашего Іисуса Христа, или невѣдѣнія, что Онъ есть истинный Богъ; ибо кто любитъ,—какъ говоритъ Іоаннъ Богословъ, т. е. блжннхъ своихъ не жалѣеть, въ бѣдствіяхъ ихъ не помогаетъ имъ,—тотъ не позналъ Бога (2). Кто хочетъ познать Бога, тотъ пусть смотритъ на ближняго, какъ на образъ Божій и подобіе своего Спасителя, и пусть его питаетъ, одѣваетъ, принимаетъ въ домъ свой. Не такъ небеса, новѣдающія о премудрости и могуществѣ Творца своего, приведутъ тебя въ познаніе Бога, когда ты будешь смотрѣть на нихъ, какъ на дѣло рукъ Господнихъ,—не такъ они тебя приблизятъ къ Богу и заставятъ любить Его, какъ ближній твой—голодный, больной, странный, нуждающійся въ твоей помощи. Потому-то Господь и велѣлъ его призирать,—поить, кормить, принимать въ домъ свой и обходиться съ нимъ дружелюбно и ласково; ибо „ты не его принимаешь, говоритъ Іисусъ Христосъ, не ему дѣлаешь добро, а Миѣ,—Меня ты въ лицѣ меньшаго брата моего принимаешь, Меня голоднаго питаешь, Меня

(1) 2 Пет. 1, 12, 8, 9. (2) 1 Іоан. 4, 8.

нагаго одѣваешь, Меня больнаго посѣщаешь. Если ты такъ поступаешь на самомъ дѣлѣ, то ты позналъ Меня; а если сего не дѣлаешь, то ты еще не позналъ Меня, не уразумѣлъ, что это—Я; и потому во тмѣ еще ходишь, свѣтъ истины (свѣтъ ученія Моего) не озарилъ твой умъ.“—И горе тому изъ насъ, кто не позналъ Христа, кто не принялъ еще въ умъ и сердце ученія Его, кто не призналъ откровенія Его за истину: сей во тмѣ невѣдѣнія ходитъ, и не знаетъ того, куда онъ идетъ, въ какую страшную муку!

При семъ не излишнимъ будетъ замѣтить слова преподобнаго Исидора, который говорилъ, что—„подающій милостыню монахинямъ получить награду во сто разъ большую, чѣмъ подающій милостыню хромымъ, слѣпымъ, прокаженнымъ,—по той причинѣ, что инокини, изъ любви къ Богу, отстранились отъ молвы и мятежа мірскихъ селеній, предпочли исполненіе Христовыхъ заповѣдей наслажденію прелестями міра, не восхотѣли пользоваться услугами другихъ, напротивъ сами поработили себя въ служеніе другимъ.“—Потому, великую награду отъ Бога получить тотъ, кто подастъ имъ потребное для ихъ жизни,—хлѣбъ, ленъ, шерсть, деньги, и тѣмъ доставляетъ имъ возможность безмятежно сидѣть въ келліи и въ безмолвіи служить одному Богу. Къ тому же надо и то сказать, что монахини такою жизнію своею много добра дѣлаютъ ближнимъ,—во первыхъ, онѣ подаютъ примѣръ прочимъ, какъ искать и какъ должно служить Богу и послѣдовать Христу; во вторыхъ, онѣ молятся ежедневно въ церкви за весь міръ; въ третьихъ, онѣ, услуживая одна другой, служатъ тѣмъ какъ бы Самому Христу. А сколько онѣ облегчаютъ страданій и скорбей прочихъ, приходящихъ къ нимъ изъ мірскихъ селеній, то своимъ состраданіемъ, къ которому онѣ весьма

способны, то своими набожными совѣтами, то чтеніемъ псалтиря за упокоеніе душъ умершихъ. И много, много добра получаютъ отъ нихъ благочестивые міряне; какъ же за такое ихъ милосердіе къ страждующимъ не только въ мірѣ семъ, но и въ загробномъ, не благодворитъ имъ, кто можетъ, а тѣмъ болѣе, кто призванъ къ сему и избранъ?

И такъ, старайтесь—въ заключеніи скажу еще вамъ, благодворители святой Предтеченской обители,—старайтесь болѣе и болѣе дѣлать твердымъ ваше званіе и избраніе; ибо такимъ образомъ откроется вамъ свободный входъ въ вѣчное царство Господа нашего, которому со Отцемъ и Св. Духомъ да будетъ слава и честь во вѣки. Аминь.

Въ Пустынно-Предтеченской общинѣ утверждено Св. Синодомъ быть благодворительному заведенію для сиротъ и престарѣлыхъ вдовъ; хотящій принять въ семъ дѣлѣ хотя малое участіе, можетъ послать имъ по адресу: въ г. Череповецъ, Новгородской губерніи, настоятельница Предтеченской общины съ сестрами.
